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Partie 1 : Marketing (20 points)

La poire de Renault, le parfum Bic... ces flops qui sont entrés dans I'histoire du marketing
lls pensaient avoir eu l'idée du siécle, ¢a s'est transformé en bide mémorable... Florilége de gros
ratages et décryptage de ce qui les y a conduits.

La poire de Renault

En 1976, une voiture frangaise aux formes arrondies circule dans les rues. Mais les ventes de cette
Renault 14 restent moyennes. Pour les booster, le constructeur parie sur une publicité congue par
I'agence Publicis. Cette derniere associe la forme du véhicule... a celle d'une poire. Erreur | Les
ventes s'effondrent. "Malgré des tests préalables négatifs sur la perception des consommateurs,
I'agence et le constructeur ont quand méme pris le risque... a tort. Au feu rouge, on se moquait de
ceux qui conduisaient la poire", raconte Christine Kerdellant, auteure d'Histoire des grandes erreurs
de management. lls se croyaient les meilleurs... C'en fut fini pour la R14. Mais ses formes arrondies
inspirerent des modeles ultérieurs de la marque.

Le parfum pas cher ? Non, merci !

Il sentait bon mais... cela ne suffit pas pour percer dans l'univers du parfum ! Avec le parfum Bic,
lancé a la fin des années 1980, le baron Bich connut son premier échec. Si ses autres inventions
avaient cartonné (stylo-bille, rasoir jetable, briquet jetable...), pourquoi échouerait-il? Ses parfums
codtaient 20 francs (3 €), étaient déclinés sur quatre fragrances, et distribués dans les bureaux de
tabac. Un lieu pas trés chic qui, associé a un flacon sous forme de briquet jetable, n'a pas fait réver.
"Bic n'avait pas bien percu ce que sa marque évoquait pour les consommateurs: des produits
démocratisés a petits prix, explique Christine Kerdellant. Mais ce flop leur a permis d'identifier leur
univers de marque.” Quant a leur mésaventure, elle s'achéve en 1991, avec 90 millions de francs en
pertes rien que la premiére année...

La cigarette sans fumée

Elle existe bel et bien, cette cigarette qui ne fume pas ! R. J. Reynolds a mis au point son brevet en
1988. Pour cette compagnie de tabac, seconde sur le marché américain, l'idée ne pouvait que
fonctionner dans un contexte de hantise autour du tabagisme passif. Aprés un investissement de
325 millions de dollars, les cigarettes Premier deviendraient pourtant un fiasco. Elles plaisaient aux
non-fumeurs, certes, mais pas vraiment aux consommateurs, du fait de leur go0t épouvantable. Le
marketing de R. J. Reynolds n'avait pas pensé aux désirs du fumeur. Bien que la compagnie ait vite
cessé la production, elle ne baissa pas les bras pour autant. R. J. Reynolds a continué ses recherches
sur cette cigarette discréte, jusqu'au milieu des années 90. En vain.
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Bi-Bop : en avance sur son retard

Qui se souvient de ce téléphone portable, ancétre du mobile ? En 1991, France Télécom s'inspire de
I'Angleterre et se lance dans I'aventure Bi-Bop. Un téléphone portable qu'on ne pouvait utiliser qu'a
proximité d'une borne - sorte de Wifi public - dans lI'une des quelques villes ol le service était
disponible (Paris, Strasbourg, Lille...). Le Bi-Bop restait moins cher que les forfaits mobiles de
I'époque, mais ce dernier se développait infiniment plus vite. "Ce n'était pas pratique, car on ne
pouvait pas trop s'éloigner de la borne et qu'il fallait se mettre d'accord sur une heure précise pour
recevoir un appel. D'ailleurs, France Télécom n'a jamais amorti son investissement a la différence
des Anglais qui I'avaient lancé trois ans plus t6t." A la fermeture du réseau en 1997, il aura colité 80
millions d'euros a la compagnie, sans jamais dépasser les 100.000 abonnés.

La photo numérique ? Ca craint !

Il fut le créateur du négatif en 1884, de I'appareil grand public en 1923, ainsi que celui du numérique
en 1975. Pourtant Kodak n'a pas pris suffisamment au sérieux le virage du numérique. "Alors que
Kodak détenait depuis 1983 un rapport annongant lI'arrivée du numérique au milieu de la décennie
suivante, six PDG ont successivement repoussé la transition technologique ! Son business model
reposait sur la pellicule, une cash-machine que I'entreprise n'était pas préte a abandonner, analyse
Christine Kerdellant. Il aurait fallu que le géant de I'image créé une filiale qui lui fasse concurrence
de l'extérieur. Par peur, ils ont uniquement misé sur des innovations en demi-teinte, comme
I'Advantix.” Lancé il y a vingt ans, il combinait I'argentique (pellicule) et le numérique (écran). Au
bord de la faillite en 2012, Kodak a dii vendre ses brevets pour la plupart a Apple et a Google.

Par Lola Parra Craviotto, Publié le 14/05/2020 sur capital.fr

1) Indiquez la/les erreurs commises pour les 5 produits en question en vous basant sur une ou
plusieurs des 4 P. (10 pts)
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2) Le fabriquant de cigarettes R. J. Reynolds a mis au point une cigarette sans fumée. Analysez la
demande de cette entreprise en découpant la population en plusieurs catégories a expliquer.
Indiquez des exemples.

Quel est le marché potentiel total du fabriquant ? (5 points)
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3) Analysez le cycle de vie des produits évoqués dans le texte. (2 pts)

4) La gamme (3 points)
Evoquez les paramétres d’'une gamme en prenant I’exemple de Renault (ou d’une firme a votre
choix).
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Partie 2 : Aspects juridiques de la création d’entreprise
(10 points)

Jean Miiller a un brevet de maitrise pour le métier de boulanger-patissier. Cette profession figure
sur la liste A.

Il décide de se mettre a son propre compte en tant qu’entrepreneur individuel.

1) Est-ce que Jean Miiller remplit les conditions de qualification pour obtenir I'autorisation
d’établissement dans la branche ? Justifiez votre réponse. (2 points)

2) Citez les deux autres conditions fondamentales qui doivent étre remplies pour obtenir
I'autorisation d'établissement. (2 points)

Jean Miiller est marié a Jeanne Weber. Ils n"ont pas fait un contrat de mariage.

3) Expliquez brievement le régime matrimonial du couple. (3 points)
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Un an apres le mariage Jeanne Weber a acquis une maison valant 700 000€.

4) Expliquez les conséquences d’une faillite de I’entreprise sur le patrimoine du couple. Que
conseillez-vous au couple? (3 points)
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Partie 3 : Les bases de la comptabilité (20 points)

Vous travaillez au service Comptabilité de la Fiduciaire Comptaplus.

1. Enregistrez les opérations suivantes au Grand-Livre ci-aprés. (13 points)
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Actif

Décompte trimestriel « électricité » : 500 €
Extrait bancaire: frais de compte 27 €.
Charges de personnel réglées par virement bancaire: 3.614 €.
Paiement du loyer de I'immeuble par virement bancaire: 1.500 €.
Consommation d’essence réglée par carte bancaire: 765 €
Factures établies et envoyées pour prestations de services: 4.678 €.
Paiement, par virement bancaire, de la facture d’électricité.
Une facture envoyée par erreur a un client doit étre annulée 2.500 €
Remboursement, par virement bancaire, de I'emprunt: 950 € dont 150 € d’intéréts.
. L’assureur envoie la facture concernant diverses polices d’assurances : 1.400€
. Préléevement de la caisse et versement sur le compte bancaire: 3.000 €
. Extrait bancaire: intéréts en notre faveur 667 €
. Le concessionnaire a envoyé la facture concernant I'acquisition d’une voiture 35.000 €.

Bilan final

2. Déterminez le résultat de I’exercice (3 points) et dressez le bilan final. (4 points)

Passif

Total Actif

Total Passif

7/19



Examen de fin d’études secondaires— 2024

Comptes d’actif
D 2232 Véh. Tr. C D C
.San 10000 |
D 2234 Mobilier C D C
Sean 15000 | ol
D 2235 Mat. Info. C D 516 Caisse C
_.san6.000 | ..San5000|
D 4011 Clients C D 513 Bq CCP C
San 7.000 San 20.000
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Comptes de passif

D 101 Capital C

40.000 san

D 194 Dette bancaire C

15.000 san
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Comptes de charges

S N . N
S W . N
S W S N
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Comptes de produits

S N . N
S W . N
S W S N

11/19



Examen de fin d’études secondaires— 2024

Partie 4 : Economie politique (10 points)
La politique monétaire de la BCE

1) Expliquez le mécanisme du taux d’intérét directeur. (4 points)
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2) D’apres I'extrait ci-apreés, quelle politique monétaire sera mise en ceuvre au courant de
2024 par la BCE ? Décrivez son mécanisme. (6 points)

Zonebourse.com ; 09 janvier 2024

La Banque centrale européenne (BCE) devrait commencer a baisser ses taux d'intérét en 2024, mais
procédera sans "obstination ni précipitation”, a prévenu mardi le gouverneur de la Banque de
France, Frangois Villeroy de Galhau... M. Villeroy de Galhau a rappelé que le resserrement monétaire
opéré a marche forcée par la BCE depuis I'été 2022, jusqu'a la pause décidée I'automne dernier,
avait permis de faire refluer l'inflation, sans provoquer de récession malgré une croissance ralentie.
"Dans ce contexte, et sauf surprise, I'année 2024 devrait étre celle de nos premiéres baisses de
taux", a déclaré M. Villeroy de Galhau, membre du conseil des gouverneurs de l'institution de
Francfort, sans citer de période précise dans I'année.
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